Общешкольный классный час «СЕМЬ ЧУДЕС РОССИИ»
Презентация!!!
Вступительное слово ведущего:

Мы живём с вами во время, когда само значение слова «чудо» довольно сильно изменилось. Да и вообще, во время интернета, технического прогресса мы перестали верить в чудеса, перестали понимать, что чудеса существуют, что иногда они входят в нашу жизнь, становятся её частью. Мы просто этого не замечаем. Но сегодня, накануне очень знаменательного праздника – Дня Народного Единства, мы поговорим именно о чудесах, о чудесах нашей великой страны. Часть этих чудес создана природой, часть –руками человека, они –гордость России.

Итак, тема нашего классного часа – семь чудес России.

1. Об истории проекта.

12 июня 2008 года были объявлены победители конкурса «Семь чудес России».

Семерку лучших достопримечательностей страны огласили во время празднования Дня России на Красной площади. За победителей, которых определяли с осени 2007 года, успели проголосовать почти 26 миллионов человек. Одну из общепризнанных российских достопримечательностей собравшиеся на концерт в центре города могли лицезреть прямо на Красной площади. 
Проект «Семь чудес России» стартовал осенью 2007 года. Он был организован как ответ европейским «Семи новым чудесам света», в список которых не попала ни одна российская достопримечательность. 

Со всех российских федеральных округов были собраны заявки по объектам, которые россияне считают чудом. Среди 380 достопримечательностей значились и природные объекты, и архитектурные шедевры, и рукотворные вещи. Основной критерий для претендентов – «ощущение чуда и то, чем можно гордиться». 

По результатам первого тура были отобраны 49 чудес из 7 федеральных округов России: по 7 достопримечательностей от каждого. 

Второй тур голосования продолжался с начала февраля до конца апреля. В это время были выбраны 14 претендентов на то, чтобы попасть в «Семь чудес России». 

Последний этап проекта продолжался с 1 мая по 10 июня. При этом главная семерка была определена с использованием системы тайного рейтингового голосования. 

В итоге победителями общероссийского голосования стали гора Эльбрус, озеро Байкал, Долина гейзеров, Столбы выветривания, Петергоф, Мамаев курган и статуя Родина-Мать и собор Василия Блаженного. 

О каждом из них мы сегодня расскажем вам.

1. Байкал.
     Сколько смотришь и все не насмотришься 

      На красу голубых лагун. 

      Залюбуешься - не шелОхнешься 

      Под сиянием белых лун. 

      И хоть множество раз придется 

      Повидать голубой Байкал - 

      Сердце радостно отзовется, 

      Сколько б раз ты здесь ни бывал..
(ролик о Байкале)
2. Долина Гейзеров
Там плещет Охотское море
И тихо сопит океан.
Там вьюги гудят на просторе,
И медленно дышит вулкан. 
Там круглые камни у моря
И звёзды морские лежат.
Там нету ни грусти, ни горя,
Там родиной все дорожат. 
Там гнутся кривые берёзы
Грибы под ногами растут.
И даже в большие морозы
На окнах ромашки цветут. 

Всё это о Камчатском крае. Почему мы вдруг заговорили о ней? Потому что именно там находится ещё одно чудо России, о котором мало кто знает, чудо, созданное самой природой –долина Гейзеров.

«Погода была отличная… Встав пораньше, мы оделись, вернее разделись по погоде: гимнастерки, камлеи — белые рубашки длиной до колен из палаточной материи, предохраняющие от ветра и снега, обулись в высокие резиновые сапоги, взяли лыжи и отправились исследовать найденный приток Шумной… встали на лыжи и бодро побежали вверх по течению реки. Вскоре лыжи пришлось оставить… и дальше пошли по покрытому снегом склону, проваливаясь  до колен… Шли, шли, а реки из Узона все нет. А ведь надо еще идти обратно,  выбираться из долины. Пока раздумывали,впереди взлетел высокий столб  пара, видимо, там был крупный горячий источник. Решили до него все же  дойти. Погода все хуже, идем, а горячего источника нет, лагерь все дальше…  С погодой в горах не шутят, решили идти обратно. Сели на снегу отдохнуть,  съесть что взяли с собой. Вдруг с противоположного берега из маленькой  парящей площадки… ударила прямо в нас косо направленная струя кипятка в  сопровождении клубов пара и подземного грохота… Мы страшно перепугались,  прижались друг к другу, сидим и не знаем, что нас ждет. Поведение вулканов  непредсказуемо… И вдруг извержение кипятка прекратилось, некоторое время  продолжались выбросы клубов пара, а затем все затихло и перед нами лежала  небольшая парящая площадка, ничем не примечательная. Тут я опомнилась и  завопила не своим голосом: «Гейзер!!!»
Так описала свою первую встречу с Долиной Гейзеров исследовательнмца Татьяна Устинова в далёком 1941 году. 
Доли́на ге́йзеров — это одно из наиболее крупных гейзерных полей мира и единственное в Евразии. Долина Гейзеров расположена на Камчатке в Кроноцком государственном биосферном заповеднике, который находится в списке всемирного наследия ЮНЕСКО в составе природного комплекса «Вулканы Камчатки»
Она представляет собой глубокий каньон реки Гейзерной, в бортах которого на площади около 6 км2 находятся многочисленные выходы гейзеров, горячих источников, грязевые котлы, термальные площадки, водопады и озёра. На этой, ограниченной по размерам, территории наблюдается аномально высокое биоразнообразие и высокая контрастность природных условий и микроклимата.
Долина гейзеров труднодоступна, на её территории действует заповедный режим. Её экосистема является уникальной для России и весьма уязвимой к внешним воздействиям, поэтому она охраняется очень тщательно. Кстати, именно здесь в своё время проходили съёмки фильма «Земля Санникова». А мы с вами имеем возможность полюбоваться на красоту Камчатского края и долины Гейзеров.

3. Мамаев курган и Родина - Мать. 
На Мамаевом кургане тишина,
За Мамаевым курганом тишина,
В том кургане похоронена война,
В мирный берег тихо плещется волна.

Перед этою священной тишиной
Встала женщина с поникшей головой,
Что-то шепчет про себя седая мать,
Всё надеется сыночка увидать.

Заросли степной травой глухие рвы,
Кто погиб, тот не поднимет головы,
Не придёт, не скажет: "Мама! Я живой!
Не печалься, дорогая, я с тобой!"

Вот уж вечер волгоградский настаёт,
А старушка не уходит, сына ждёт,
В мирный берег тихо плещется волна,
Разговаривает с матерью она.
Cвоё название Мамаев курган получил во времена татаро-монгольского нашествия – так говорится в путеводителях по Мамаеву кургану. Уже тогда курган был стратегически важной высотой – на его вершине располагалась застава, учреждённая ханом Мамаем. Сторожевой дозор охранял от внезапных нападений столицу ханства Сарай-Берке, хан посылал около сотни отборных воинов из своей личной охраны для несения службы на кургане.

И это  место, о котором мы хотим вам рассказать, поистине священно для каждого россиянина. Это Мамаев курган – главная высота России, гимн мужеству и бесстрашию русского народа во время Великой Отечественной войны. «Высота 102» – обозначение Мамаева кургана на военно-топографических картах – с тех пор известно всему миру, как арена одних из самых ожесточённых боев второй мировой войны. 

Борьба за Мамаев курган продолжалась 135 суток из 200 дней Сталинградской битвы. Склоны Мамаева Кургана были перепаханы бомбами, снарядами, минами. Мамаев курган и в снежную пору оставался чёрным: снег здесь быстро таял и перемешивался с землей от огня артиллерии, разрывов бомб. После окончания Битвы на Мамаевом кургане хоронили погибших со всего города, по приблизительным данным там похоронено около 34,5 тысяч человек (позднее на месте этой огромной братской могилы и был возведён главный монумент – Родина-мать, ставший памятником всем погибшим в Сталинградской битве).
4.Петергоф. 

Замысел создания загородной резиденции, которая по своей роскоши не уступала бы французскому Версалю, возник у Петра I в 1714 году. Сохранившиеся рисунки царя, его указы и пометки на документах дают возможность утверждать, что общая концепция планировки ансамбля, а иногда и детальная разработка отдельных элементов архитектуры и фонтанных сооружений принадлежат самому основателю Петергофа. Темпы, с которыми возводилась резиденция, поражали и изумляли. В августе 1723 года состоялось торжественное открытие Петергофа (Петергоф в переводе с голландского – Двор Петра). К этому времени был распланирован Нижний парк, прорыт Морской канал, действовала часть фонтанов, были отделаны верхние палаты, построены Монплезир. На каскадах, фонтанах, террасах и аллеях стояли свинцовые золочёные, мраморные, алебастровые и деревянные, статуи, вазы, и бюсты. Подстриженные кустарники и деревья, узорные цветники и редкие растения в раскрашенных керамических вазах и кадках с золочёными обручами дополняли картину садов Петергофа.
Петергофская приморская резиденция, спорившая великолепием с прославленными королевскими и княжескими парковыми ансамблями Франции, Германии и Италии изумляла Европу не меньше, чем новая русская столица Петербург. 
Противники Петровских преобразований, окружавшие молодого Петра II вывезенного в Москву, предали Петергоф и Петербург забвению, обрекая их на запустение и разрушение. И только в 1730 году по распоряжению Анны Иоанновны, стремившейся представить себя достойной наследницей Петра I, в Петергофе начался новый подъём строительных работ, продолжавшийся десять лет. 
Великая Отечественная война была для Петергофских ансамблей временем тяжёлых испытаний. Гитлеровские войска ворвались в Петергоф 20 сентября 1941 года и после трёхдневных боёв захватили город. Оккупанты продержались здесь до 19 января 1944 года. За это время они расхитили и уничтожили художественные ценности Петергофа. Во всех парках вырубались деревья, разорялись дворцовые здания, павильон, мосты. Самый большой урон был нанесён Нижнему парку и верхнему сад. Противотанковые завалы из вековых деревьев, рвы, блиндажи, доты, дзоты, траншеи, воронки, колючая проволока, мины сделали территорию во многих местах почти не проходимой. Большой дворец оккупанты взорвали и сожгли. Огонь уничтожил интерьеры Екатерининского корпуса. Миной замедленного действия был взорван дворец Марли. Фашисты вывезли статуи Самсона, Волхва, Невы, тритонов, свинцовые барельефы Большого каскада, тысячи музейных ценностей.
 
После окончания войны благодаря работе сапёров и тысяч ленинградцев, выезжавших на расчистку парков, позволили 17 июня 1945 года открыть Нижний парк для прогулок, а 25 августа 1946 года ввести в действие 38 водомётов центральной части парка. 
Историческим моментом в истории Петергофа стало 14 сентября 1947 года, когда перед Большим каскадом заняла своё место золочёная бронзовая группа «Самсон, раздирающий пасть льва». И  восставший из пепла Петергоф восхищает нас своей красотой и по сей день.
5. Собор Василия Блаженного.

Старинная московская легенда гласит, что когда в походной церкви под Казанью на обеденной службе диакон возгласил евангельские строфы: «Да будет едино стадо и один пастырь», часть крепостной стены неприятельского города, под которую был сделан подкоп, взлетела на воздух, и русские войска вошли в Казань
Как побил государь Золотую Орду под Казанью,
 Указал на подворье свое Приходить мастерам.
 И велел благодетель, -Гласит летописца сказанье, 
-В память оной победы Да выстроят каменный храм.

До сих пор доподлинно неизвестно, было ли два зодчих у храма –Постник и Барма, или же это один человек. Об их судьбе также строят самые разнообразные догадки, одна из которых гласит, что зодчих ослепили после постройки.

И спросил благодетель: "А можете ль сделать пригожей,

Благолепнее этого храма Другой, говорю?" 

И, тряхнув волосами, Ответили зодчие: 

"Можем! Прикажи, государь!" 

И ударились в ноги царю.

И тогда государь 

Повелел ослепить этих зодчих, 

Чтоб в земле его Церковь 

Стояла одна такова, 

Чтобы в Суздальских землях 

И в землях Рязанских 

И прочих 

Не поставили лучшего храма, 

Чем храм Покрова!

Соколиные очи 

Кололи им шилом железным, 

Дабы белого света 

Увидеть они не могли. 

Их клеймили клеймом, 

И секли батогами, болезных, 

И кидали их, Темных, 

На стылое лоно земли.
Так было или нет, об этом до сих пор спорят историки, но великое чудо России – Храм Василия Блаженного до сих пор поражает каждого, кто ступил на Красную площадь. Своё второе имя он обрёл благодаря самому известному и почитаемому на Руси юродивому Василию, которого народная молва окрестила Блаженным, за его жизнь, посвящённую Богу, которая стала примером нравственности. Согласно легенде Василий Блаженный сам собирал в полу деньги на будущий Покровский храм, приносил на Красную площадь и бросал их через правое плечо, и никто, даже воры, не трогали этих монет. А перед смертью, в августе 1552 года отдал их Ивану Грозному, который вскоре повелел строить на этом месте храм. Мощи Василия Блаженного –самое чтимое сокровище, хранящееся в храме.

(ролик)
6. Столпы выветривания .

В диком краю Коми находится одно из семи чудес России — каменные столбы плато Маньпупунёр («Гора каменных идолов» в переводе с языка манси). В безлюдной местности (ни одного поселения на 100 км вокруг!) затеряна святыня племени манси — 7 высоких скал причудливой формы. Увидеть ее непросто — придется или преодолеть сложный наземный маршрут, или добираться до плато по воздуху. Как и положено святыне, 7 идолов манси неприступны и бережно хранят свои секреты.
Каждая из скал высотой   с дом в 10-15 этажей имеет свои неповторимые очертания, свой«характер».  Словно в калейдоскопе, все столбы вместе под разными углами зрения«складываются» то в фигуру исполинского великана, то в голову лошади —неудивительно, что плато Маньпупунёр пользуется репутацией «места силы» уразного рода мистиков. Местные жители до сих пор считают его священным. В стародавние времена подниматься на плато считалось большим грехом.

Легенд о каменных столбах манси ходит множество. Согласно древним преданиям, 7идолов — это грозные братья-великаны, навеки остановленные силами добрых духовгоры Ялпингнёр. Один из останцев расположен на некотором расстоянии от других —по легенде, это великан был обращен в камень первым. В ужасе отбросил он свойбубен, а его братьев та же участь постигла чуть позже, когда они спасалисьбегством. Так местные жители были спасены от могучих захватчиков.
Есть и другая версия появления Столбов. Шесть могучих великанов преследовали одно из племен манси, уходящих за каменный пояс Уральских гор. В истоках реки Печоры на перевале великаны уже почти настигли племя. Но им преградил путь маленький шаман с белым, как известь, лицом и превратил великанов в шесть каменных столбов. С тех пор каждый шаман из племени манси обязательно приходил в священное урочище и черпал от него свою волшебную силу.
Конечно, учёные всё объясняют по-своему, но как бы они не твердили, что эти столбы – останцы древних скал, выветрившихся за многие столетия, столпы выветривания привлекают всех именно необычайным ореолом таинственности.
7. Гора Эльбрус .

(ролик)

          И вдалеке перед тобой, 

          Одеты голубым туманом, 

          Гора вздымалась над горой, 

          И в сонме их гигант седой. 

          Как туча, Эльборус двуглавый 

          Ужасною и величавой 

          Там все блистает красотой... 
Так писал о величии Эльбруса великий русский поэт Василий Андреевич Жуковский.

В 20 километрах от Главного Кавказского Хребта (ГКХ), совершенно самостоятельно и отдельно, на пять с половиной тысяч метров, словно  поднятый в небо силой Гермеса, возвышается белый купол высшей точки Европы – Эльбруса. Это древний вулкан, покрытый мощным оледенением, до сих пор проявляющий признаки активности – в его окрестностях расположено множество действующих термальных источников, происходят периодические выбросы сероводорода – вулканического газа с характерным запахом.
Эльбрус господствует над всеми другими горами Кавказа, он виден со всех вершин хребта, с равнинных территорий, из Закавказья и даже с палуб пароходов, плывущих вдоль восточных берегов Черного моря. Недаром силуэт этой горы стал как бы символом и своеобразным гербом всего, что относится к Кавказу. 
Географы XVI века считали Эльбрус действующим вулканом. В книгах и на картах он изображался огнедышащей горой, таким же описывается во многих народных легендах. Среди жителей гор и предгорий иногда распространялись слухи о том, что Эльбрус вновь начал действовать или что ожидается оживление Эльбруса в ближайшее время. Эти рассказы ничем не оправданы. 
Эльбрус привлекает туристов со всего мира. Это, прежде всего, путешественники, для которых покорить величественную вершину –дело чести.

Вот такие они, семь чудес России. Прекрасные, величественные символы нашей великой страны. 
