ДЕНЬ ОСВОБОЖДЕНИЯ СМОЛЕНЩИНЫ-2015

"Великая крепость России"

Звучит стихотворение:

Город мой! Про тебя 
Скажет каждый, кого ни спро​си: 
Это летопись битв. 
Это повесть о судьбах Руси!

Гимн Смоленска
Смоленск! Когда с вершины наших дней 

гляжу на эти стройки, башни, главы, 

я не могу не думать о твоей 

истории простой и величавой. 

Спокон веков полночный всплекс зарниц 

высвечивал на приднепровских склонах 

глазастые отверстия бойниц 

и рубчатые шлемы бастионов. 

Не раз, не два захлебывался звон 

чужих мечей над рвами крепостными - 

не стерли крестоносцы всех времен 

с лица земли твое святое имя. 

Ты вновь вставал, глядел с высоких круч, 

лихим огнем исхлестан многократно, 

ты-феникс, щит России , город-ключ, 

ты-символ нашей русской славы ратной. 


Слово организатора:
Музыкальная заставка, звуки природы, пение птиц.

На экране и карте -Смоленская крепостная стена.

Слово организатора:

 Вот она, знаменитая Смоленская крепостная стена. Деревянная, дубовая крепость существовала еще при Иване Грозном, но в тысяча пятьсот пятьдесят четвертом году сгорела дотла, и решено было возвести крепость каменную. Да какую!  «Всем твердыням твердыню»! Ожерелье всея Руси! Для создания крепости из столицы приехал главный московский зодчий Федор Конь. И сделал все, дабы новая твердыня стала неприступной.
Основание стен уходило в землю на две сажени. Вверх стены поднимались где на шесть, где на семь, а где и на девять саженей. Толщина же стен… Борис Годунов, принимая крепость, объехал всю её на тройке — поверху! Тридцать восемь могучих башен, поровну круглых и четырехугольных, венчали стену длиною в шесть с половиной верст. Высочайшая из башен находилась над Фроловскими воротами, и уж над ней в небе парил большой двуглавый орел.Орел был черный, с позлащенными коронами, скипетром и державой. А сама крепость была красной и белой — по цветам кирпича и белого камня, из которых сложена. Красива была крепость! После окончания строительства польским и литовским торговым людям запретили въезд в Россию, кроме как через Смоленск. Смотрите, паны, удивляйтесь, запоминайте да рассказывайте потом — какова она, современная Россия!
И ехал через Смоленск торговый люд, проезжали высокие гости, но истинное своё предназначение Смоленская крепостная стена исполнила позднее и не единожды! Она  на протяжении многих веков хранила Россию с Запада от литовцев, поляков, французов, немцев - от многочисленных орд свирепых завоевателей всех мастей. Раз за разом, век за веком, она была могучим заслоном на пути к Москве. И раз за разом выполняла своё предназначение - сдержать орды неприятелей, не позволить им прорваться туда, вглубь России, дать время русской армии собраться с силами и приготовится к решительному отпору. Эта крепость была первым, что видели захватчики на подступах к сердцу России. Она же была и их последним воспоминанием о непокорённой земле. И сегодня наш рассказ о трёх самых главных страницах в истории Смоленской крепостной стены. 
Звон колоколов.

Смоленская стена- 
Оранжевые башни 
Навеки вплетена 
В суровый день вчерашний. 

Она стоит без сна 
В рассветной русской сини 
Смоленская стена- 
ЖемчужИна России. 
Березки у стены 
Звенят листвою свежей. 
Спят русские сыны 
Там, где был враг повержен. 
Звучат их имена, 
Как клятва русской силе. 
Смоленская стена- 
Защитница России. 
Белеется рассвет 
Над древними зубцами, 
Четыре сотни лет 
Стеною правит память. 
Потомкам отдана, 
Которых Вы растили, 
Смоленская стена- 
Святой чертог России.
ЗАСТАВКА " СТЕНА ", "СМОЛЕНСК — ОТЧИЗНА ИЗНАЧАЛА, ОТ ПРЕДКОВ" - ИОАНН ГРОЗНЫЙ, ПЕСНЯ "МЫ ЖИВЁМ НА ОТЦОВСКОЙ ЗЕМЛЕ", "История первая. 1609 год"
Ведущий 1: 1609 ГОД. Разгар Смуты. На кону само будущее Российского государства, за престол которого разгорелась настоящая война. В стране повальный голод и разруха, убийства и разбой. Раскол внутри Российского царства приводит к тому, что на его трон претендуют поляки. Смоленская крепость встаёт на пути войск Сигизмунда 3. Стены, заложенные Борисом Годуновым, принимают удар на себя. Почти два года смоляне стояли стеной на пути польско-литовских войск.
(История государства Российского, том 317) 
Ведущий 2: Документы того времени содержат многочисленные примеры мужества и героизма смолян:  «У нас, у всякого инока, и служилых, и ратных людей дан обет во храме Пречистыя Богородицы, чтобы всем нам помереть за истинную православную веру и за святые Божия церкви и за тебя государя, царя и великого князя и за твое крестное целование.»  Таким было послание осаждённых, терпящих страшное бедствие смолян государю.
Ведущий 1: В городе свирепствовала цинга, люди умирала от голода, оборонялись, насколько хватало сил, но не сдавались. В Москве дорвавшиеся до власти предатели кроили карту Российского царства, а Смоленск стоял, оставаясь героем и примером для всей Руси! 
Ведущий 2: А Сигизмунду 3 не удалось быстро добраться до Москвы и посадить на престол своего сына. И даже когда благодаря предательству в 1611 году полякам удалось захватить древний город , последним деянием не сдавшихся смолян был поступок неслыханный. Оставшиеся защитники крепости  собрались в Успенском соборе, символе своей святой веры, и взорвали себя вместе с ним. Этот взрыв не только потряс поляков, он потряс всю Россию, объединил её и во многом определил её будущее. 

Ведущий 1: Там, в будущем, вспоминая, быть может, великую жертву смолян, вставало под знамёна Минина и Пожарского народное ополчение, освободившее Русь от поляков. Потому что подвиг смолян  во имя Отечества показал силу истинного единства народа  и стал первым в череде славных деяний  наших земляков. Но это уже совсем другая история.
Звон колоколов.

 Слово организатора:

"При самом начале кампании армии наши разрезаны, и единственная цель, к которой мы стремимся, состоит в том, чтобы соединить их, хотя для того, чтобы отступать и завлекать неприятеля в глубь страны, в соединении армий не представляется выгод. Император находится при армии для воодушевления ее в отстаивании каждого шага русской земли, а не для отступления. Не только сожжение Москвы, но допущение неприятеля до Смоленска не может даже представиться воображению императора, и когда армии соединяются, то государь негодует за то, что Смоленск взят и сожжен и не дано пред стенами его генерального сражения.

Так думает государь, но русские военачальники и все русские люди еще более негодуют при мысли о том, что наши отступают в глубь страны.

Наполеон, разрезав армии, движется в глубь страны и упускает несколько случаев сражения. В августе месяце он в Смоленске и думает только о том, как бы ему идти дальше, хотя, как мы теперь видим, это движение вперед для него очевидно пагубно.

Надо принять неожиданное сражение в Смоленске, чтобы спасти свои сообщения. Сражение дается. Убиваются тысячи с той и с другой стороны.

Смоленск оставляется вопреки воле государя и всего народа. Но Смоленск сожжен самими жителями, обманутыми своим губернатором, и разоренные жители, показывая пример другим русским, едут в Москву, думая только о своих потерях и разжигая ненависть к врагу. Наполеон идет дальше, мы отступаем, и достигается то самое, что должно было победить Наполеона. Новое чувство озлобления против врага заставляло забывать свое горе!" - так описывает Лев Николаевич Толстой смоленскую  битву. Битву, которая стала вторым серьёзным испытанием для смоленской крепости.
Заставка "Стена", "Проиграл войну, потому что был проклят под Смоленском" - Наполеон. надпись "История вторая. 1812 год", песня "?"
Звучит стихотворение:

О ратных подвигах Смоленска
Рассказам нескончаем век-
Здесь не найти такого места,
Где вдруг смирился человек.

С французом бились, он форпостом
Вставал пред ними, и кругом
С тех пор вокруг стены- погосты
С простым и праведным крестом.

На небольшом таком пространстве,
На всех его семи холмах,
В простом и трепетном убранстве
Святые воины лежат.

Их имена не все известны,
Но подвиг славою велик.
Всё было выполнено честно,
И все мы молимся за них... 
Ведущий 2: 1812 год. Практически вся Европа находится под пятой у Франции.  Наполеон нацеливает свой взгляд на восток. Там необозримые просторы не завоёванных им земель. Там Москва -святой город русского народа! Овладеть им, завоевать его - теперь это главная мечта Наполеона! А ключ к Москве - Смоленск. И вот собравший огромную армию французский император спешит к древнему городу.

(Смоленская битва, клип)
Ведущий 1: Две армии, соединившиеся под Смоленском, под предводительством Багратиона и Барклая де Толли, два дня сдерживали огромную армию французов, но вынуждены были отступить. 

Ведущий 2: Русские отступали, отступали с болью в сердце,  который раз, с верой в то, что вернут себе Смоленск, что освободят родную землю, уходили, неся перед собой чудотворную икону Смоленской Божьей матери Одигитрии, икону, перед которой преклонил колени сам фельдмаршал Кутузов накануне другой грандиозной битвы!

Ведущий 1: Икону, которая ещё совершит своё чудо и вновь обретёт своё место в великолепном Успенском Соборе, когда обмороженные, изголодавшиеся остатки великой армии Наполеона устремятся прочь из России, преследуемые русским воинством! 
Ведущий 2: И икона продолжала хранить святую русскую землю до страшного, рокового 1941 года. Но это уже совсем другая история. 

Слово организатора:
"Есть вещи, о которых советский человек должен думать днем и ночью. Забыть о них — это значит потерять свое достоинство. Помнить о Киеве. Помнить о Харькове. Помнить о Минске. Помнить о Смоленске. Помнить о Новгороде. Обо всех городах, в которых обосновались фрицы. Их родина не здесь.Они родились в Магдебурге,  в Швейнфурте, в Кайзерлаутерне, в Люденсшейде. Там их родина. Но умрут они в Киеве, в Харькове, в Минске, в Смоленске, в Новгороде. Здесь их могила. " -это слова Ильи Эренбурга, сказанные им в разгар самого страшного бедствия 20 века, в разгар второй мировой войны. Смоленская крепость встречала врага страшного, врага, покорившего к тому моменту почти всю Европу. К старым стенам приближались полчища  Гитлера, уверенные в своём плане молниеносной войны. Им казалось, что до Москвы остаётся лишь шаг!
Заставка "Стена", "Бой идёт, святой и правый, смертный бой не ради славы, ради жизни на земле!" - А.Т. Твардовский. надпись "История третья. Оккупация. 1941-1943.", песня "?"
Звучит стихотворение:

Ой, родная, отцовская,

Что на свете одна,

Сторона приднепровская,

Смоленская сторона,

Здравствуй!..

Слова не выдавить.

Край в ночи без огня.

Ты как будто за тридевять

Земель от меня.

За высокою кручею,

За чужою заставою,

За немецкой колючею

Проволокой ржавою.

И поля твои мечены

Рытым знаком войны,

Города покалечены,

Снесены, сожжены...

И над старыми трактами

Тянет с ветром чужим

Не дымком наших тракторов,-

Вонью вражьих машин.

Ведущий 1: 1941 год. Вряд ли в истории России есть дата страшнее этой. Немецкая машина, сминая всё на своём пути движется к Москве. На пути Смоленск. Но что такое для них, завоевавших Европу, какой-то древний русский город! 
Ведущий 2: Разве может что-то задержать их здесь! Ведь продумано абсолютно всё! По крайней мере, так казалось, ставке Гитлера. Но время показало, как они просчитались! 
(Смоленское сражение , клип)
и ЛЮТЫЙ ВРАГ, приблизившись едва, 
нарвался на удар прямой и дерзкий, 
ведь первый клич, что за спиной Москва, 
здесь прозвучал, в сраженье под Смоленском. 
На сталь шла сталь, на стену шла стена, 
за шквалом шквал атак ожесточенных, 
и образ генерала Лукина 
напоминал черты Багратиона. 
Солдатскому трехгранному штыку 
был грозный залп «катюш» в подмогу придан, 
к любому партизанскому полку 
приписан был лихой Денис Давыдов. 
Враг был у нас на мушке каждый день, 
твоим свинцом карающим пропорот, 
Стоял среди сожженых деревень 
сожженный, но сражающийся город. 
Стоял-непокоренный, непростой, 
стоял-силен и прошлым и грядущим, 
стоял-с самоотверженностью той, 
которая Смоленску так присуща...
Песня  о смоленске
Ведущий 1: Два месяца боёв и два долгих года оккупации! Фашисты  шли на всё, чтобы покорить Смоленщину. А в самом городе чудовищной опухолью вырос тем временем концлагерь № 126. Сюда привозили военнопленных, селя их в тесных открытых всем ветрам бараках.  Голодных, искалеченных, больных людей выгоняли на работу. Тех, кто не мог выйти, расстреливали без сожаления.
Ведущий 2: А неподалёку устроили еврейское гетто. Евреев заставляли работать на самых трудных участках. И тоже расстреливали. Просто так. Для устрашения.
Ведущий 1: Но, несмотря на это, Смоленщина не просто держалась! Она сражалась! Здесь, час за часом, день за днём, рождался  народный гнев, гнев, который не раз помогал России выстоять! Объединившиеся, несмотря на зверства фашистов, в партизанские отряды, смоляне наводили ужас на  немцев.
Нет, твой враг не похвалится
Тыловой тишиной, 
Нет, не только страдалицей 
Ты встаешь предо мной, 
Земляная, колхозная, 
Гордой чести верна,
-Партизанская грозная 
Сторона!

За Починками, Глинками 
И везде, где ни есть, 
Потайными тропинками 
Ходит зоркая месть 
Ходит, в цепи смыкается 
Обложила весь край, 
Где не ждут, объявляется 
И карает...Карай!
Ведущий 2: И, вопреки всему: голоду, холоду, смерти, смоляне два года вели свою скрытую войну и жили одной великой мечтой, мечтой о свободе!
Ведущий 1: И именно Днём Освобождения Смоленщины мы и зовём сегодняшний день! 25 сентября 1943 года Смоленск был освобождён он немцев, и поганая немецкая тряпка со свастикой, наводившей ужас на всю Европу , уступила место русскому знамени.
Ведущий 2: Точно такое же знамя, спустя почти два года, взовьётся над Рейхстагом, водружённое Мелитоном Кантария и уроженцем  Смоленской земли Михаилом Егоровым. Той земли, которую так и не удалось окончательно покорить фашистам. 
Ведущий 1: Смоленщина выстояла и в этом бою! Выстояла, сильная не только своими стенами, но и мужеством своих сыновей и дочерей. Так уж повелось с давних-давних пор.....
Во все века непокоренный, 
Ты знаешь, 
Помнишь до сих пор, 
Как на потрепанных знаменах 
Враги уносят свой позор... 
Всегда на встречу супостату 
Ты поднимал разящий меч. 
Смоленск! 
Ты брат Москвы, 
А брату 
Сестру положено беречь 
И ты берег ее веками. 
Хранил века России свет. 
Здесь каждый холм 
И каждый камень- 
Свидетели былых побед. 
Как символ крепости державы, 
Как щит России- 
Каждый дом... 
И ожерелье русской славы- 
Кремль, вознесенный над Днепром. 
Смоленск! 
Века во тьме кровавой 
Прошли вв сраженьях и борьбе. 
И птица Феникс пела славу, 
Восстав из пепла, 
Лишь тебе, 
Твоим рассветом и закатом... 
Но в сорок первый грозовой, 
Смоленск, 
Ты вновь вошел солдатом, 
Защитником Москвы родной. 
Ты стал богатырем былинным, 
Каким и славился в веках. 
Фашизма адская машина 
Завязла на твоих холмах. 
Врагам во веки помнить это!... 
По свету слава разнЕслась, 
Что Гвардия Страны Советов 
У стен Смоленска родилась. 
Не зря страна горда тобою, 
Твоей завидною судьбой. 
Тебе к лицу- Звезда Героя, 
Салют победы над тобой. 
Цвети в веках и будь спокоен 
Под небом мирной синевой, 
Бессмертный труженник и воин, 
Единокровный брат Москвы!
Песня  о смоленске
