Методическая  работа школы в этом учебном году строилась в соответствии с планом методической работы  Сафоновской общеобразовательной школы        - интерната на 2014-2015 учебный год и была направлена:
-создание необходимых условий для обеспечения качества образования на уровне социального заказа и возрастающих потребностей общества и личности
-эффективную адаптацию к динамически меняющимся условиям образовательного процесса (целям, ценностям, содержанию, технологиям)
-повышение уровня готовности педагогов к эффективной деятельности на основе диагностики, анализа, прогнозирования, проектирования
-обеспечение всех звеньев методической службы, с целью создания условий для непрерывного образования педагогов
Основное направление методической работы школы в 2014-2015 году нашло свое отражение в теме, над которой работали все МО, а именно: «Формирование ключевых компетенций через развитие мотивационной сферы участников образовательного процесса»
Основными принципами, на которых строилась  методическая  работа,  были следующие:
-системность в организации и содержании
-обеспечение связи научной информации с практикой работы школы
-гуманистическая направленность, ориентация на развитие личности  учителя и  обучающихся 
-демократизация методической работы, предоставление учителю свободы выбора различных форм  методической работы
Руководил  и  координировал  методическую работу в школе МС, включающий директора школы, заместителей директоров по УР, ВР,  руководителей МО, учителей высшей категории, психолога школы.
В течение 2014-2015 учебного года было проведено 4 заседания МС школы:
На первом  заседании МС были определены:
- основные цели и задачи деятельности МС и МО на 2014-2015 учебный год
-функциональные обязанности членов МС
- объявлена подготовка к следующему заседанию МС по теме: «Формирование исследовательских умений и навыков на уроках и внеурочной деятельности»
Второе заседание МС школы  проводилось по теме: «Формирование исследовательских умений и навыков на уроках и внеурочной деятельности»
Педагогам школы была предложена презентация, подготовленная руководителем МС школы Зипунниковой С.В. по теме: «Формы организации учебно-исследовательской и проектной деятельности на уроках биологии», доклад руководителя МО начальной школы Даниловой С.Н., который содержал массу авторских находок  и рекомендаций (см. протокол). Своими достижениями по данной тематике поделились учителя:
-учитель немецкого языка Новак О.М., которая отметила, что образовательная и воспитательная ценность проектов заключается в метапредметных связях, которые способствуют развитию у обучающихся познавательной активности, воображения, самодисциплины, навыков совместной деятельности и умений вести исследовательскую работу, являясь личностно-ориентированным видом работы, проекты обеспечивают благоприятные условия для самопознания, самовыражения и самоутверждения, что очень важно в условиях школы-интерната.
-учитель технологии Горохов В.В. рассказал о том, что на кружке обучающиеся занимаются моделированием, очень ценно наличие у обучающегося собственной идеи, фантазии и творческий подход.
Третье заседание МС проводилось по теме: «Приёмы оценивания         личных, метапредметных  и предметных результатов освоения ОПП»
На заседании по вопросу повестки дня выступила Зипунникова С.В., руководитель  МС. ФГОС образования содержит чёткие требования к системе оценки достижения планируемых результатов. Нужны новые формы и методы оценки. Приоритетными становятся теперь продуктивные задания (задачи) по применению знаний и умений, предполагающие создание  обучающимся в ходе решения своего информационного продукта: вывода, оценки и т.п. Вместо официального классного журнала главным средством накопления информации об образовательных результатах ученика должен стать портфель достижений (портфолио). Более подробно о системной оценке личностных, метапредметных и предметных результатов, реализуемых в рамках накопительной системы (портфолио) говорила в своем выступлении руководитель МО начальной школы Данилова С.Н. (см. протокол МС).
Зипунниковой С.В. была представлена  презентация « Приёмы оценивания личных, метапредметных и предметных результатов освоения ОПП»
Руководитель МО учителей русского языка и литературы Сиверцева О.Г. рассказала о результатах  проектно-исследовательской деятельности обучающихся 9 «А» класса по теме: «Происхождение имен и фамилий нашего класса», автором данного проекта стал обучающийся  Трофимов Александр. 
Четвертое заседание МС посвящено анализу методической работы 2014-2015 учебного года.
Основными целями методической работы в этом году были следующие:
-поддержание достигнутого качества  образовательного процесса и оптимизация его результатов (режим функционирования)
- изменение качества образовательного процесса в соответствии с современными тенденциями на основе их освоения и реализации новшеств, инноваций (режим развития)
Была обеспечена методическая поддержка  деятельности педагогов по совершенствованию качества образования через освоение компетентностного подхода в обучении, воспитании, развитии обучающегося посредством:
- оформления стенда «Вопросы обучения и воспитания» информационные материалы менялись трижды (отв. С.В. Зипунникова)
- выпуск методического бюллетеня «Педагогический поиск», в этом учебном году все руководители  МО участвовали в его оформлении ответственно.
Были проведены совещания и семинары для педагогов по следующей тематике:
-совещание для педагогов « Формирование УУД в основной школе ( 5 класс) «+» и «-» в работе учителей.
- семинар для педагогов «Итоги диагностики учащихся 9-11 классов, с целью выявления их профессионального и жизненного самоопределения» (ноябрь)
Материалы диагностики оформлены и сданы в учебную часть школы.
-семинар-практикум «Проектирование современного урока на основе методического конструктора» (технологическая карта), который провела завуч школы Филимонова Т.А. с группой учителей, нашел своё продолжение  в работе каждого МО, но в следующем году необходимо продолжить работу по составлению авторских технологических карт каждым учителем школы –это проверка навыков составление технологических карт, как более современной формы планирования и накопление методического материала.
-ролевая игра для педагогов «Традиционное обучение и инновационная образования: за и против» проведена не была по уважительной причине, хотя данный вопрос уже не раз разбирался на заседаниях МС школы, педсовете. В такой форме данное мероприятие будет проведено в следующем году.
-Совещание учителей  9-11 классов « Элективные учебные предметы, элективные курсы  «+» и «- « в работе» На совещании были обсуждены следующие  вопросы:
-методическое обеспечение
-заинтересованность обучающихся
-новые формы работы
-педагогические находки
- На  заседаниях  всех МО обсуждались вопросы  о  оценке  результативности индивидуальной работы с  обучающимися, имеющими повышенную учебную мотивацию т.е работа с одаренными детьми.
Рефлексией данного совещания стала школьная методическая выставка творческих работ обучающихся, которая проводилась в марте (школьная библиотека). Хотелось бы поблагодарить руководителей МО, за предоставленные ими  материалы, которые и помогли организовать данную выставку:
- Данилову С.Н. (руководителя МО начальной школы
-Горохова В.В. (руководителя учителей технологии и ИЗО)
-Зипунникову С.В. (руководителя МО учителей биологии, географии, химии
Белову Г.А. (руководителя кружка « Изделия из соломки»
Особенно хочется отметить руководителя кружка Белову Г.А., творческими работами обучающихся её кружка оформлены школьные кабинеты и школьная библиотека, постоянно её работы отмечались дипломами на выставках Национального парка « Смоленское Поозерье»
В этом учебном году все педагоги школы были проинформированы о новинках учебно-методической базы  школьной библиотеки, по всем учебным предметам (Тужилина Е.В.), тем  более, что постоянно появляются новые методические материалы, учебники,  в соответствии с новыми требованиями ФГОС (1-6классы).
В 2014-2015 году  не все  методические объединения  провели свои предметные недели, мероприятия в силу определенных причин:
В этом учебном году не провели свою предметную неделю учителя математики, физики, информатики, так как все члены МО (кроме Вакульской Г.П.)  находились на курсах повышения квалификации.  Вся остальная , запланированная работа МО выполнена 
Учителями начальной школы Даниловой С.Н. и Бурмистровой С.А. были проведены следующие мероприятия:
- внеклассное мероприятие для 1-4 классов «Конкурс грамотеев»
-внеклассное мероприятие для 2-4 классов Математический КВН
-внеклассное мероприятие для 1-4 классов «Твои сверстники в годы Великой Отечественной войны», рефлексией данного мероприятия является создание обучающимися и учителями начальной школы Книги памяти, изготовление открыток для поздравления ветеранов Смоленской области.
-внеклассное мероприятие «Весна Победы нашей», учителями и обучающимися начальной школы создан видеофильм «Благодарность ветеранам», который помещен на сайте школы и департамента  образования Смоленской области.
-внеклассное мероприятие для 1-4 классов « Путешествие в Экоград»
Все мероприятия, проведенные в этом учебном году имеют высокий методический уровень и большое воспитательное значение для обучающихся начальной школы, являются результатом совместной деятельности педагогов и их учеников.
Необходимо отметить большую работу учителей начальной школы в подготовке выставки, которая должна быть представлена в Национальном парке «Смоленское Поозерье», конкурсе рисунков по определенной тематике, предложенной Национальным парком «Смоленское Поозерье», обучающиеся  вместе со своими учителями с большим интересом создавали свои работы. Учителя начальной школы Данилова С.Н., Бурмистрова С.А. всегда в срок сдают методические материалы после проведения предметной недели, помещают свои разработки на сайт школы - своеобразный творческий отчет о своей работе.
В этом учебном году креативно, творчески-организованно прошла предметная неделя учителей иностранных языков и истории (руководитель МО  Бузак Т.А.).
Учителями этого МО были проведены следующие мероприятия:
-выпуск исторической газеты- учителя Семенова Л.Я., Потемкин С.М.
-выставка стенгазет и открыток «Праздники англоязычных стран»-учитель Бузак Т.А.
-олимпиада по английскому языку (5-11 классы) – учитель Бузак Т.А.
-интеллектуальная игра « За семью печатями»(10 класс) - учитель Семенова Л.Я
КВН «Английский- это весело!»( 5-7классы) –учитель Бузак Т.А.
- историческая игра « Средневековая летопись»- учитель Потемкин С.М.
-вечер «Поющая душа Вены»- учитель Новак О.М.
Хочется особо отметить авторский, нетрадиционный по форме, оформлению вечер для старшеклассников, подготовленный  учителем немецкого языка Новак О.М., все мероприятия этого учителя - высокое искусство в методическом плане и тонкое понимание красоты, которое необходимо обязательно воспитывать у обучающихся школы-интерната.  В этом учебном году  Новак О.М. аттестована на высшую категорию по должности –учитель немецкого языка.
На высоком методическом уровне прошла в этом учебном году предметная неделя учителей русского языка и литературы (руководитель Сиверцева О.Г.)
Были проведены следующие мероприятия:
- выпуск литературной газеты «По страницам школьного музея» ( 7-10 классы)- учителя Сиверцева О.Г.,Зайцева О.В.
-общешкольный устный журнал «За чистоту русского языка»- учителя Сиверцева О.Г., Зайцева О.В.
- беседа « Мат- это плохо»- учитель Сиверцева  О.Г.
- интеллектуальная игра « Умники и умницы» (6-9 классы)- учитель Сиверцева О.Г
- устный журнал «За чистоту русского языка» (7 класс)- учитель Зайцева О.В.
-лингвистический  турнир «Загадки русского языка» (5 класс) – учитель Филимонова Т.А.
-презентация лингвистического исследовательского проекта «Имена и фамилии моего класса»- учитель Сиверцева О.Г.,обучающийся 9 «А» класса Трофимов А.
Методические разработки учителей сданы и будут помещены в методический сборник школы.
Интересно, познавательно для обучающихся и присутствующих прошли мероприятия предметной недели учителей географии, биологии, химии:
 -занимательная география (7-8 классы)-учитель Власова Т.П.
-интеллектуальная игра по биологии для старшеклассников  (9 классы), с использованием ИКТ-  учитель Зипунникова С.В.
- аукцион знаний по биологии «Этот удивительный мир природы» (5-7 классы), с использованием ИКТ- учитель Зипунникова С.В.
-диспут «Экология XXI века»- демонстрация видеофильма с последующим обсуждением.( 6 класс)-учитель Зипунникова С.В.
-открытый урок по химии «Классы неорганических веществ» (8 «Б» класс)- учитель Войтова И.Т.
В этом учебном году руководитель МО учителей биологии, географии, химии  Зипунникова С.В. аттестована на высшую категорию по должности -учитель биологии и прошла курсы повышения квалификации в ГАУ ДПОС «Смоленский областной институт развития образования» по дополнительной  профессиональной программе « Профессиональная компетентность учителя биологии в условиях введения ФГОС». С.В. Зипунникова получила сертификат издательского центра Вентана граф за участие в областном семинаре « Реализация требований ФГОС к результатам обучения средствами линий учебно-методических комплектов по биологии системы УМК «Алгоритм успеха» в количестве 8 часов.
Зипунникова С.В. стала активным участником круглого стола, который прошел в рамках комплексных курсов повышения квалификации «Профессиональная компетентность учителя в условиях введения ФГОС 05.-06.03.2015г. на базе  «СОИРО», где ознакомила коллег с опытом своей работы по формированию УУД. Представленные материалы работы вызвали большой интерес у присутствующих.
Обучающиеся 6-9 классов по биологии  принимали участие во Всероссийской олимпиаде школьников (зимняя сессия), но результатов пока нет. Тимофеева Виктория, обучающаяся 9 «А» класса стала призером городской олимпиады по географии.
Капустин Виктор, обучающийся 11 класса выбрал для сдачи в форме ЕГЭ экзамены по предметам: биология и география.
В этом учебном году нашей команде обучающихся не удалось побывать на  XI  Слете Друзей природы  Национального парка «Смоленское Поозерье , в силу определенных объективных причин , в следующем году планируем участвовать  в XII Слете Друзей. 
Необходимо продолжать работу с Национальным парком, так как это не только имидж школы и ее участников, это эколого-просветительская работа, встречи с интересными людьми, развитие творческих способностей наших обучающихся, удовлетворение их познавательных интересов.
В этом учебном году наши  обучающиеся, в основном 8-9ых классов стали участниками городских олимпиад, я считаю, что данную форму работы необходимо продолжать и сделать ее ежегодной и систематической, так как это показатель работы наших учителей и индивидуальной работы с одаренными обучающимися, как мне кажется она очень важна в условиях школы-интерната, у обучающихся появляется заинтересованность, уверенность в своих силах и желание проверить свои знания на более высоком уровне.
Учителями физической культуры Фабриковой А.В. и Дубрияник И.С. в мае была проведена предметная неделя, которая включила следующие мероприятия:
-спортивный чемпионат (8-11класс)
-товарищеский матч по футболу (8-11класс)
-турслёт (1- 10 классы)
Учитель технологии и  ИЗО  Горохов В.В. участвовал в творческих выставках, как школьного уровня, так и городского и областного, некоторые работы его воспитанников – картины и модели кораблей  были представлены на аукционе в  Москве.
Открытые уроки, запланированные в январе, преподавателями музыки Вавуловой В.И. и Дубровской О.В. не проведены, Дубровская О.В. не участвует в методической неделе своего МО уже 2 год без уважительной причины.
Открытые уроки по технологии и ИЗО провести не удалось из-за постоянного ремонта в школьной мастерской. Вероятно, в следующем учебном году МО учителей технологии, ОБЖ, музыки, физкультуры должны будут показать более слаженную работу и научиться работать более ответственно, как их руководитель Горохов В.В.
В этом учебном году хотелось бы отметить слаженную работу социальной службы за их помощь в учебно-воспитательном процессе школы:
-психолого-педагогическое консультирование обучающихся
- помощь в работе молодых воспитателей
-возвращении обучающихся из побегов
По результатам работы  в 2014- 2015 году 
МС обращается с просьбой к администрации  школы поощрить материально и наградить грамотами следующих педагогов школы:
Прошу Вас наградить грамотами и материально поощрить педагогов школы по итогам 2013-2014 учебного года.
Наградить грамотами и поощрить материально следующих педагогов:
1. Данилову С.Н.- за активное участие в методической работе школы, работе МС школы, за творческое проведение предметных методических недель начальной школы, участие в различных формах проектной  деятельности  с использованием  ИКТ, за представление методических разработок и творческих работ учащихся на школьную методическую выставку, за создание видеофильма  «Благодарность ветеранам»
2. Бурмистрова С.А.- за активное участие в методической работе школы, за участие в предметных методических неделях начальной школы, авторской проектной деятельности с использованием ИКТ, за представление методических разработок и творческих работ учащихся на школьную методическую выставку, за создание видеофильма «Благодарность ветеранам».
3. Попову Е.А. – за активное участие в методической работе школы, работе МС школы, участие в проектной деятельности, с использование ИКТ, за представление методических разработок, для методического  сборника.
4. Зипунникова С.В. – за организацию методической работы, работы МС школы, за творческое проведение предметных недель, за участие в проектной деятельности, с привлечением учащихся 5-9 классов с использованием ИКТ, исследовательскую работу в 5 классе, в соответствии с требованиями ФГОС, за представление методических разработок и творческих работ учащихся на школьную методическую выставку, за представление  собственного опыта работы по формированию УУД на областном круглом столе «Опыт организации учебно-исследовательской деятельности на уроках биологии в условиях введения и реализации ФГОС»
5. Новак О.М. – за активное участие в методической работе школы, за организацию работы МО классных руководителей, участие в работе МС школы, авторской проектной деятельности с использованием ИКТ, с привлечением учащихся различных классов.
6. Белову Г.А. – за представление творческих работ учащихся на школьную методическую выставку, за оформление учебных кабинетов школы и библиотеки.
7. Горохова В.В. -  за активное участие в методической работе школы, участие в работе МС школы, за представление творческих работ учащихся на школьную методическую выставку, за авторскую проектную деятельность.
8. Тужилину Е.В. – за активное участие в методической работе школы, оказание методической, консультативной помощи учащимся, за авторскую проектную деятельность.
9. Бузак Т.А. – за участие в методической работе школы, работе МС, за творческое проведение предметной недели учителей иностранных языков в 2013-2014учебном году.
10. Сиверцеву О.Г. – за активное участие в методической работе школы, работе МС, за представление методических разработок и творческих работ учащихся на методическую школьную выставку, проектную деятельность с использованием ИКТ.
11. Филимонову Т.А. - за активное участие в методической работе школы, работе МС школы, за творческое участие в предметной неделе учителей русского языка и литературы.
12. Малолетневу И.И.- за активное участие в методической работе школы, работе МС школы, творческое участие в подготовке мероприятия «Фестиваль профессий».
13. Чугунову Л.В. за участие в методической работе школы, работе МС школы, эффективную работу соцслужбы школы.
В апреле 2015 года была проведена диагностика учащихся 8-11 классов, с целью выявления мотивов профессионального и жизненного самоопределении (материалы диагностики оформлены и будут сданы в учебную часть школы).
Анкеты обучающихся 8 классов проанализированы с целью определения  их дальнейшего профиля обучения, т. е комплектования  элективных учебных курсов по предметам.
В заключение хотелось бы поблагодарить всех членов МС за слаженную, заинтересованную, творческую работу и предложить администрации школы наградить всех членов МС грамотами, с  занесением благодарности в личное дело.
В следующем 2015-2016 г в планировании методической работы  будет продолжена системная работа по Программе развития УУД, в соответствии с требованиями ФГОС, больше внимания будет уделено диагностике и анализу  личных, метапредметных и  предметных результатов освоения ООП.
                           
Руководитель МС                       С.В.Зипунникова.
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